

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Борисовой Елизаветы Олеговны
**“Русская лексика со значением быстроты и медлительности в
семантико-мотивационном аспекте”**
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык,
Екатеринбург, 2016

Принадлежность автора к Уральской этнолингвистической школе уже задает высокую планку и настраивает на скрупулезное, вдумчивое, завершенное исследование очередного фрагмента диалектной лексики и избранного класса онимов с целью реконструкции наивной языковой картины мира. В данном случае Елизавета Олеговна Борисова в качестве объекта рассмотрения избрала лексику и фразеологию русских народных говоров и общенародного языка, характеризующих скорость движения и совершения действий, а также субъекта «скоростного» действия. Этот, казалось бы, слишком узкий и далеко не доминирующий в языковой картине мира срез действительности тем не менее потребовал от автора фронтального рассмотрения народной жизни и миропонимания едва ли не во всех проявлениях. Ведь скорость нередко оказывается важным параметром оценки полезной деятельности, включается в народную аксиологию.

Работа основана на богатейшем фактологическом материале, тщательно проработаны диалектные словари, в научный оборот введен также новый лексический материал, извлеченный в том числе из неопубликованных источников, а также собранный автором во время экспедиций.

Для лексической объективации представлений о скорости проанализировано использование предметных кодов, покрывающих разнообразие жизненных процессов и их понимания человеком в сферах «Бытийные характеристики, простейшие действия и процессы», «Человек физико-психический и социальный», «Природа», «Материальная и духовная культура». Наибольшей продуктивностью характеризуются физиологический, анималистический и предметный коды. Обращает на себя внимание неравномерное привлечение кодов для осмыслиения быстроты и медлительности: в первом случае чаще используется код природных стихий, метеорологический, технический, мифологический коды, во втором – антропонимический, трудовой, кулинарно-гастрономический коды.

Диссидентке удалось найти наиболее приемлемый способ подачи материала. Целиком оправдал себя тематико-мотивационный принцип формирования тематических подгрупп внутри кода, ведь такое деление соответствует тематической категоризации представлений о действительности и позволяет показать, какие группы лексики используются для создания «скоростных» образов. В целом, структура работы логична и

продумана, уже сама рубрикация материала свидетельствует об авторских находках и тщательной классификации материала.

Несомненна научная новизна работы, славянская этнолингвистика получила квалифицированный опыт семантико-мотивационного анализа обширного пласта русской диалектной лексики и фразеологии, выражающей признаки «быстро – медленно», на основании которого сделаны выводы о специфике народных представлений о скорости, воплощенных в лексической системе языка. Отдельные положения, озвученные в автореферате, станут стимулом к рассмотрению подобных представлений на материале иных языков. Несомненно, ценность работы и в том, что апробированные принципы структурирования и мотивационной интерпретации лексико-семантической группы могут быть применены к другим объединениям слов со сходными свойствами.

Ознакомление с авторефератом позволяет сделать вывод о высоком научном уровне диссертации, соответствии полученных выводов заявленной цели исследования. Результаты диссертации достаточно полно отражены в публикациях автора, среди которых – 3 в журналах из перечня ВАК. Диссертация соответствует специальности 10.02.01 – русский язык и отрасли наук, по которым она представлена к защите, а также всем требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней. Таким образом, диссертация Борисовой Елизаветы Олеговны “Русская лексика со значением быстроты и медлительности в семантико-мотивационном аспекте” является самостоятельной и актуальной научной работой, обладающей новизной, теоретической и практической значимостью и соответствующей требованиям ВАК, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

29.08.2016 г

Володина Татьяна Васильевна
доктор филологических наук, доцент,
заведующий отделом фольклористики и культуры
славянских народов Центра исследований
белорусской культуры, языка и литературы
Национальной академии наук Беларусь

220072, Беларусь
Центр исследований белорусской культуры
языка и литературы НАН Беларусь
ул. Сурганова, д.1. кор.2,
Минск, + 375-17-284-23-83 (служ.)
bel-centre@bas-net.by
tanja.volodina@tut.by

